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j hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

K é z i r a t <> k nem 
adatnak viszi

Az agrár szoczializmus orrosszerei.
(Elmondja egy praktikus gazdálkodó ember.)

Az alföldi agrárszoczializmus keletkezései­
nek és terjedésének okait egyedül a tőkének és 
munkának ellentétes természetéből kimagyarázni 
nem lehet. Jórészt más okok idézik azt elő, a 
melyek a földmives munkásosztály életviszonyai­
ban rejlenek.

Mert hogyan élnek a mi mezei munká­
saink ?

Tavasztól kezdve, amikor a mezei munkák 
megkezdődnek, dolgoznak az ősz derekáig, az 
ősz vegén és egész télen keresztül pedig nem 
csinálnak semmit. A mi mezei munkásaink a 
mai életviszonyaik között az esztendőből négy 
teljes hónapot elhevernek. Ez alatt a négy hó­
nap alatt nem keresnek, hanem csak fogyasz­
tanak. A téli hónapok alatt telve vannak a nép­
olvasó körök olvasni nem tudó munkásokkal. 
Ezek tehát természetesen nem is olvasni men­
nek oda, hanem azért, hogy az unalmas téli 
napokat valahogyan elöljék. Téli foglalkozásnak 
híre sincsen az alföldi munkásnép között. Nem 
i< hét tehát csodálkozni rajta, ha a munkásnép 
nyári keresetét felemésztve, az év egy bizonyos 
szakában — rendesen tavasz kezdetén szorult 
helyzetbe jut és sorsával elégedetlen lesz.

Az alföldi mezei munkásnépnek állandó téli 
foglalkozást kell nyújtani, ha azt akarjuk, hogy 
kedvezőbb anyagi viszonyok közé jusson, s meg 
kell győzni arról, hogy a tél is munkára van 
teremtve.

Könyv a magyar népről.

(„A magyar nép múltja és jelenő*. 2 kötetben.
1. kötet : A szolgaságtól a szabadságig ; II. kötet : A 

bölcsútül a sírig. Irta : Benedek Elek, Kiadja az 
Atbeuaeum irodalmi és nyomdai részvénytársaság.)

Alig múlt 0! a magyar nemzet ezeréves ünnepe, 
újabb ünnepre készülünk : a jövő 1898-ik esztendőben 
lesz ötven esztendeje, hogy a magyar föld. lépe, a jobbágy­
ság felszabadult, ura lett a földnek, melyre ezer eszten­
dőn át hullatta vérét s verejtékét, a nélkül, hogy ma­
gáénak mondhatta volna. 1848 ban lett igazán neinzottó 
a magyar, midőn a kiváltságos nemesség önként mon­
dott le kiváltságairól s önként osztozott meg a föld 
népével jogokban és köztelkekben egyaránt.

Azóta nincs osztáiykülömbség ez ország polgárai 
közt, szabadon tejlodhetik a föld népe is, gyarapodhatik 
vagyonban, műveltségben s ma már bátran mondhatjuk, 
hogy Magyai01 szág iiitciligencziájáuak jeloutékony része 
az egykor elnyomott föld népének fiaiból telik ki. A 
48-iki törvények áldásos következése ma már szemmel 
látható s rút hálátlanság volna tőlünk, most élő nemze­
déktől, ha közönyösen engednék elsuhanni a közeledő 
évfordulót: a népszabadság ötven éves fordulóját.

Ünnepe lesz ez az esztendő az egész nemzetnek : 
az egykori nemességnek és jobbágyságnak egyaránt. 
Csoda-e, ha ebből az alkalomból százszoros erővel ébred 
fel szivünkben a vágy, megismerkedni annak a nép­

A munka elvonja az embert a tétlenség 
okozta beteges szemlélődéstől és gondolkozástól. 
Aki dolgozik, aki munkájának hasznát és sike­
rét látja, az minél előbb leszámol a szoczializ­
mus hóbortjával.

Állandó téli foglalkozás, ismeretterjesztő 
népies felolvasások : e két hatalmas fegyver 
van kezünkben az alföldi agrárszoczializmus 
ellen. Használjuk mindakettőt, s az eredmény 
az lesz, hogy töldmives népünk fölismeri a he­
lyes utat és nem fog hinni többé az ámító 
agitátoroknak.

Az ismeretterjesztő népies felolvasások meg­
honosítása a vidék értelmiségének és az egyes 
városok vezetésére hivatott külömböző faktorok­
nak nagy és nemes feladata.

Ami a téli foglalkozásoknak háziipar alak­
jában való meghonosítását illeti, ez inkább a 
kormány teendője. És örömmel kell tapasztal­
nunk, hogy illetékes helyen belátták már a 
háziparnak, mint szocziáüs bajaink egyik főor­
vosszerének nagy fontosságát.

Ha az állam és a társadalom együttes erő­
vel munkál azon, hogy földmivelő munkásnépünk 
fel világosodjék és téli keresethez jusson, akkor 
az agrárszoczializmus veszélye csakhamar je­
lentékenyen enyhülni fog.

F. G.

Vidék és nagyváros.
(A. É.) Egyetlen nagyvárosunknak Buda­

pestnek annyiszor emlegetett fenomenális emel­

nek 0 törtón elével, moly csaknem ezer évig sínylődött 
szolgaságban, vagy a szolgaságnál nem sokkal kedve­
zőbb jobbágyi állapotban ? Mert a magyar nemzet tör­
ténetét sokan megírták már, de történetíróink csak 
mellékesen érintették a nép, az Isten adta nép állapotát 
a nemességgel való viszonyait, a felszabadulásért való 
véres és békés küzdőiméit.

Erre a feladatra vállalkozott Bouedok Elek, ki 
csak most fejezte be öt vastag köteles munkáját, meg­
írván a nemzet ezer éves ünnepére a magyar nép me­
séit, mondáit, vagyis ezer év meseköltését, most pedig 
megírta ugyanennek a népnek a történetét egy nagy 
kötetben, egy másik nagy kötetben pedig a nép ez 
idő szerint való életét. E Léteit röpül szét a nagy 
érdekű könyv eisö füzete, — mert füzetekben jelen 
meg, hogy minden ember megszerezhesse — s jüvö 
tavaszra, a nagy ünnepre a magyar közönség kezében 
lesz a könyv első kötete : a nép története.

Olvasván a könyv gyönyörű előszavát, ellenállha­
tatlan vágy ragad meg olvasni c könyvet elejétől végig. 
Megragad az iró melegsége, midőn ezt mondja : „Tör 
ténetet irok, szivemben mély szeretettel a tüld népe 
iránt, melynek véréből való vér vagyok én is, de nem 
gyűlölettel az iránt az osztály iránt, mely nemcsak 
ura s elnyomója tudott lenni a népnek, de szerető 
édes atyja is, s mely végül önként, kényszerítés nél­
kül, példátlan lelkesedéssel, maga küzdi ki a nép sza­
badságát, osztja meg vele jogait, osztozik vele a köz- 
terhekben.*

Benedek a honfoglaló magyar nép életmódjának 
rövid rajzával kezdi könyvét, s úgy megy át annak a

kedése s vele szemben az elsatnyuló vidék és 
stagnáló vidéki centrumok mutatják, hogy men­
nyire divatos irányban haladunk. Hajlandók 
vagyunk mindent, de mindent megtenni a fő­
városért, barmibe kerüljön is az. Százezrekbe 
sőt milliókba kerül egyes utczáknak pár mét- 
terrel való kiszélesítése, olyan összeg, a mivel 
egész vármegyénk földönfutónak készülő népét 
lehetne vissza kötni az ősi göröngyhöz, bizto­
sítva számunkra a boldogulást. De nekünk éde­
sebb az első föladat megoldása.

A főváros mint egy bűvös szirén vonzza 
magához mindazt, mi ez országban fölfelé és 
előre törekszik. Mesterségesen gyűjti magához 
a fényt, meleget és inig igy egy szűk körben 

i csalóka, csaknem mámorba ejtő virágzást te­
remt, e körön kívül növeli a hideget és ho­
mályt. Fővárosunk gazdasági hatását sokszor 
méltányolták, de kevesen és keveset foglalkoz­
tak azzal a kérdéssel, vájjon e gáz és szén­
porra’, bűnnel és ambiczióval teli atmoszféra 
milyen hatással van azokra, kik benne élnek, 
sőt itt is születtek.

Smiles, a hírneves angol iró, abban a mű 
ben, mely pár nappal ezelőtt látott magyarul 
napvilágot, egyik fejezetben a városi és falu­
si életet összemérve, arra az eredményre jut, 
hogy nemzetének csaknem valamennyi nagy 
fétfia vidéki származású volt. Azok, kik a hi­
dakat épitelték, a hires dockokat, csatornákat 
készítették rendesen falusi fiuk voltak, A nagy 
városok tért és lehetőséget adnak az emelke­
désre a már kész embereknek, de nem valók 
arra, hogy nemes jellemeket képezzenek. Ezen

megrajzolására, rnikcut alakulnak a különböző rendek* 
osztályok, s mint sülyod a tiszta magyar fajnak is 
egy íúszo jobbágygyá. „A föld népének a nemességgel 
való viszonya — Írja Benedek — a népnek állapota s 
küzdelme a szabadulásért : ez húzódik végig könvvemen. 
A parasztlázadások egesz sorával találkozik az olvasó 
kezdve az erdélyi parasztság 1437-iki lázadásán, jön a 
Dózsa-lázadás, ez a nagy paraszt dráma; a Péró-félo 
lázadás ; a Hóra- és Kloska-lázadás, nem is említve itt 
a kisebb lázadásokat.

A könyvnek aránylag legnagyobb részét teszi ki 
a jelen szazad első felüliek történeté, mikor a nemesség­
nek bzine-java hatalmas akczióban küzd a nép felsza­
badításáért. Nagy szerep jut a költőknek is, különösen 
Petőfinek.

Íme, nagy vonásokban az első kötet tartalma 
Nem kevésbé érdekes a második kötet, mely a ma elő 
nép életének a tükre. Az iró, ki mint a nép tia. jó 
ismerős a n-'ppel, végig kiséri a népet születésétől a 
haláláig, mindenféle togjalkozásában, lelki tehetségeinek 
minden megnyilatkozásában. A fészekrakáson : a ház­
építésen kezdi. Elmondja: hogyan építi házát a magyar 
ember. Mik a nevezetesebb külömbségek e részben az 
ország külömböző vidékein. Mint fejlődött az építkezés 
az idők során.

Aztán jön a családi élet megalapítása. Az ezzel 
kapcsolatos szokások. A gyermek ápolása, nevelése. A 
falusi iskola. Milyen volt régen, milyen must ?

És beszél a nép nyelvéről, hitéről, erkölcséről, 
költészetéről, ruházkodásáról.

Hát még a katonaélet ! Milyen volt régen ? Mi-



nem is lehet csodálkozni, mert végső elemzés­
ben a nagyvárosok arra törckesznek, hogy 
meglazítsak és végül megsemmisítsék a gyön­
gédébe érzelmeket és azok romjaira az elve­
zetek kultuszát állítsák. _

Így beszélnek az angolok, a fölvilagosu.tab 
francziák pedig immár ki mernek mondani 
annvit. hogy bármit adjon is neki Paris, ez 
fölöttébb sokba kerül az országnak, mely sok­
kal jobban járna, hu megosztaná a Parisba 
gyűjtött fényt és me'eget a vidék Mókusaiban. 
Helyén van, hogy szemben fővárosunknak min 
inkább fokozódó jelentősegével, ezeket a kér 
dósukét figyelem!e méltassuk mi is.

Hosszú idő tapasztalatai meg nem állanak, 
mert nem is állhatnak rendelkezésünkre. Az 
szinte természetes, hogy ha Pest, mely e sza­
zad első felében teljesen német volt, nem 
szült és nem nevelt olyan hazafiakat, a ki * 
nek hamvait a nemzeti Pantheonban volna 
kötelességünk elhelyezni. Nekünk azonban úgy 
látszik, hogy ezen a tényen a főváros megma- 
gyarosodása sem igen fog segíteni. A nagy 
jellemek és kiváló tehetségek nem akarnak sza­
porodni. Kiváló apák törpe utódai az eiet czél 
jául az élvezeteken túl mást nem hajlandók 
tekinteni. Szívós, kitartó munkára, ha az egyé­
ni érdekeiken kívül fekvő czélokra irányulna, 
reá nem vehetők. Nevetik a naiv idealistákat 
és nem hajlandók apáik példáját követve emel­
kedni, legföllebb azok érdemeit, presztízsét
sietnek csengő érezre beváltani.

Ez egyébiránt, hogy az igazat mcgvalljuk 
nemcsak a fő- és székváros fiai között vált 
divattá. Ez menti őket.

Képviseleti közgyűlés.
Folyó hó 4-én délután 2 órakor a képvi­

selő testület közgyűlést tartott.
A közgyűlésen, mint rendesen most is 

csekély számmal jelentek meg a városatyák, 
úgy, hogy a közgyűlés alig volt határozat
képes.

Tárgyaltatott első sorban az alispán felhí­
vása, hogy a békési kosár fonó intézetbe köz­
költségen két egyén képeztessék ki. A képviselet 
ez idő szerint nem tartja indokoltnak azt,

lyen most ? S mikor a.legény hazakerül a katonaságtól 
gazdaemberré lesz. Milyen az a magyar gazdaság ?

llát a községi élet ? Az alkotmányos jogok gya­
korlása ? A restanráczió.

Közben a mindenféle szokások, foglalkozások ele 
ven rajza, mígnem elérkezünk a temetőbe, ahol még 
még láthatók a sírkövek közt a régi, harczias világra
emlékeztető kópjás fejiák ...

Ennek a ritka érdekes könyvnek a megírására 
vállalkozott Benedek Elek s vállalkozott a kiadására az 
Athenaeum, mely az alkalomhoz s a tárgyhoz méltóan 
állítja elénk c könyvet, nagy kvart alakban, számos 
rajzzal, képpel, mtimelléklcttel, köziük több színes kép 
pel emelvén a könyv értékét a érdekességet.

Azt hisszük, hogy újabb időben aligha volt könyv 
mely jobban érdemelte volna meg a közérdeklődést, 
mint e könyv, s különösen az intelligens osztálynak az 
a része, mely a nép soraiból emelkedett a közelet me­
zejére, bizonyára a rendesnél is nagyobb érdeklődéssel 
és kegyeletes szívvel forgatja nisjd c könyv lapjait.

A „Magyar nép múltja és jelenő“ két hetenként, 
tüzelőkben jelen meg. Minden füzetekben szöveg-illusz- 
tráczió s képmelléklet. Egy füzet ára 30 kr, s előfizet­
hető a kiadó Atbenaeuranál 10 füzetre 3 írttal (az 
egész munka 40 füzet lesz), vagy : negyedévre (6 
füzet] 1 fri 80 krral, félévre 3 frt GO krrat.

hogy kit egyént küldjön Szarvasról Békésre a 
kosárfonást megtanulni, nein pedig azért, mer 
Szarvason jelenleg három kosárfonó mester la­
kik és a ki a kosárfonás mesterségét elsajátí­
tani akarja, azt itt helyben is megteheti.

Második tárgy a békés-csanádi vasút tar- 
sasáénak azon kérelme volt, hogy Szarvas óvá­
rosai megszavazott 30.000 frt tőke után járó 
1431 frt kamatot fizesse meg A mennyben a 
társulatnak ezen követelése nein jogos a képvi­
selet mint ilyent elutasította,

A képviselet az 1896-97 évi ovodai zár­
számadást tudomásul vette.

Tudomásul vette a képviselet továbbá a tör­
vényhatósági bizottságnak 398 ik számú, a köz­
ségi orvosok és or\os halottkémek nyugdija 
tárgyában hozott s beküldött szabályrendeletét.

Olvastatott az alispánnak 19216. számú 
rendelele, mely szerint a községi ingatlanok 
lehetőleg bérbeadás által hasznosiItassanak. Miu­
tán a községi ingatlanok tényleg legnagyobbrészt 
bérbe vannak adva a rendelelet a képviselet 
tudomásul vette.

Ezt követte a főszolgabíró 6473 számú 
rendelele, mely ben utasította a községet, hogy 
a rendőrséggel szigorított éjjeli őrjáratokat tar­
tasson. A képviselet belátta, hogy a főszolgabíró 
ezen intézkedése a közbiztonságra igen fontos, 
s ebből kifolyólag utasította az elöljáróságot, 
hogy a rendőrséget ezentúl rendeltetésétől el 
vonni nem szabad

Az alispánnak azon rendelele, melyben 
Dr.laksz Eile és Valentinyi Jenő elhalálozásá­
val megürült két bizottsági tagnak választását 
folyó hó 8-ára tűzte, tudomásul vétetett.

Az ipartestület által beadott kénénv, mely 
ben azt kéri, hogy a házalás Szarvason betil­
tassák, a képviselet helyt nem adott, mert úgy 
hiszi, hogy a házalók nem rontják a helyi ipa­
ros osztálynak az érdé Keit.

Békésmegye tövényhatősági bizottságának 
azt a rendeletét, melyben Szarvasnak meghagyja, 
hogv kenderásztatót létesítsen, a képviselet ezen 
rendtdetet megfellebbezni határozta.

A tanfelügyelő azon felhívására, hogy 
hajlandó-e a község két népiskolát felépíteni 
amely iskolákat az állam tartana fenn a tan­
erők alkalmazása és fizetése által. A képviselet 
hajlandó a két iskolát felépíteni, de kéri, hogy 
végleges határozat előtt az építési tervek és 
költségvetések mutaltassanak be.

Az aszfalt járda kölcsönére vonatkozólag a 
képviselet a magyar kereskedelmi bankkal ohatja 
a kölcsönt megkötni 30 évre

A képviselet elhatározta, hogy Berger, Ele­
fánt és özv. Deák Ignáczné házai előtt is kié­
píti az aszfalt járdát, de csak a jövő évben.

Ezek után több apróbb tan esi előterjesz­
tések nyertek elintézést, mire a közgyűlés véget

Ebben az állásában két évig működőit, a 
mikor a 92-es választások alkalmával képviselővé 
választották a azóta a parlamentnek mind a 
mai napig tagja volt. Terényi Lajos nem jutott 
könnyű szerrel a mandátumaihoz. Úgy a 92-ikt, 
mint a ü6-iki választások alkalmával erős küz­
delmet kelleti vívnia az ellenzékkel, mely mind­
jét alkalommal egy-egy ismert nevű hívét ál­
lotta ki ellene a kü'.d Jlérre. 92 ben Csatár Zsig- 
mond ellen' aratott győzelmet. 95-ben pedig 
ellene bukott meg Gyulán 17 szavazattal Bariba 
Miklós. Ez a gyulai választás egyike volt az 
ellenzék legsúlyosabb vereségeinek.

Az elhunyt parlamenti szereplésének legki­
emelkedőbb mozzanata az az interpellácziója volt 
amélyet az ismert Agüardi-ügyben Bán (Tv Dezső 
b. minisztere'nőkhöz intézett. Az ő szereplése 
adta meg az első lökést az azután következő 
nagy fontosságú eseményekhez, melyek végül 
Agliardi osztrák-magyar nunczius és Kálnoky 
Gusztáv gr. közös külügyminiszter bukásával 
végződtek.

Terényi Lajos Gyulán rendűit üi nag\j nép­
szerűségnek örvendett. Becsülték őt rokonszen­
ves egyéniségeiért és azért a nagy gondoskodá­
sért, a melylyel szülővárosa érdekeit mindenkor 
szivén viselte Nagy része volt neki is abban, 
hogy újabban Gyula városa egy pompás igazság­
ügyi palotával gazdagodott s éppen mostanában 
körözlek iveket, a melyek a város díszpolgárává 
való választását ajánlották.

A haláleset hírére - mint bennünket Gyu­
láról tudósítanak — a városi tanács rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy az elhunytat a városháza nagy 
tanácstermében helyezi ravatalra, családjához 
részvétiratot intéz, érdemeit jegyzőkönyvben 
megörökíti és arczképét a tanácsterem számára 
megfesteti.

Az elhunyt képviselő temetése, tegnap 
Gyulán a megye székhelyén óriási részvét mellett
ment végbe.

Áldás emlékezetén !

Újdonságok.

Terényi Lajos halála.
Mint részvéttel értesülünk Terényi Lajos, 

Gyula város országgyűlési képviselője, Békés­
vármegye volt főispánja a szabadelvű párt és a 
magyar parlament egyik érdemes tagja, Gyulán 
szivszélhüdés következtében hirtelen elhunyt. 
Az elhalálozott politikus még e hó 3-án este 
részt veti a gyulai kaszinó mulatságán s telje­
sen egészségesen tért álomra, melyből számára 
többé nem volt ébredés.

Terényi Lajos 1854-ben született Gyulán. 
Miután tanulmányait Egerben és Nagyváradon 
elvégezte s ügyvédi oklevelet szerzett, Békésme­
gye szolgálatába állott, ahol aljegyző, főszolga­
bíró, majd főjegyző lett. 1889-ben a megye 
főispán! székébe ültette őt a kormány bizalma,

— Felhívás a hatósághoz. Igaz örömmel tölti 
cl az ember keblét az a mondhatnánk lázas iparkodás, 
mellyel városunk közönsége és hatóság egyaránt utca­
inkat, gyalogjáróinkat rendbe hozni igyekszik. Az 
asphaltirozás mindinkább nagyobb arányokat ölt, sut 
ahol ez nincs, ott is igyekeznek legalább tégaval tur- 
betövé tenni a járást. A mi azonban legjobban meglep 
bennünket, az azon körülmény, hogy mindezt tnkab 
a kevésbé forgalmas utczákon látjuk, nem pedig benn 
a város közepén ! Sok helyt a tulajdonosok fösvény 
takarékossága, zsugorisága oka ennek. Mert pl. mi más 
akadályozta meg a gimnáziámtól egész a Csaky ulczatg 
terjedő utczarésznek rendbehozását ? Ezekre vonat­
kozói«» nincs most szavunk. De igenis megkövetelhetjük 
a várostól azt, hogy ahol ö reá vár valamely utczarósz 
gyalogjárójának rendbehozása, ott álljon elő és tegye 
meg a polgárok érdekében tennivalóját. Ez az eset all 
városunk legforgalmasabb mezájira, a Kossuth utczara 
nézve. Száz meg száz iskolás növendéke jár itt napon­
ként 4-5 iskolának, s másik száz meg száz lakója 
városunk templomlátogatóiuak. Ily utcaiban nem ele« 
az hogy az utczának csak egyik lelő legyen asphalu- 
rozva. Nem kívánjuk mi a város költségen való as- 
phaltozást, csak azt, hogy hozza rendbe az utat olt, 
ahol háztulajdonosra hiába várunk. Értjük a Derczy 
félő porta melletti részt, mely elhagyatóttsaganal lógva 
többeknek már majdnem lábtörésbe került. Hogy igaz­
ságosak legyünk, elismerjük itt is, hogy ep must 
folyamatban ez elhagyott résznek feltöltése, ami bizonyos 
tekintetben talán enyhíteni fogja az eddigi mizen at. 
De csak enyhíti és meg nem szünteti, mert előrelátható, 
hocry esős időben ez a feltöltött földréteg olyan feneket­
len sárrá lesz ott, hogy beleveszésnek teszt ki magat, 
aki az egyetlen száll pallóról talán kitérés szükségé 
miatt lelép. Vájjon, ha már megkezdte a varost hatosag 
ennek a kis résznek javítását, nem volna e helyesebb,



ba egész munkát végezne, féltültetué e részt vízszintes 
irányban a többi részszel s rakatna oda a mostani egv 
szál nyomorult, avas palló helyett újabb, szélesebb két 
száll pallót. Városunk legforgalmasabb utczája azt hisz- 
szűk megérdemlene ennyi figyelmet, különösön most, 
amikor ezen helyet épen javítgatják. Felhívjuk reá a 
hatóságnak és mérnökünknek figyelmét ! Egy
többek nevében.

— A Békesmeg.vel Egyetemi Ifjak Köre* 1S9i,
okt. 23-án ismét megalakult. A tisztviselők kara követ­
kezőkép létesült : Hunyady István elnök, Geiriuger 
Károly alel nők, Sztupkay Dénes főjegyző, Zsilinszky 
Mihály aljegyző, Vidovich István pénztáros, Sárkány 
János' ellenőr, Lózsa Kálmán háznagy, Albusz Frigyes, 
TtWr.yi Károly, Povázsny Tibor, Szöllösy Albert 
választmányi tagok. A legközelebbi ülés nov. «-re van 
kitűzve. Ennek főtárgya a szünidei választmány tel­
in- nté-e és az új tisztviselők prograrambeszede.

- Milyen lesz a tél í Általában azt tartják, 
hogy az enyhébb égöv alá vándorló madaraink ha ko­
rán távoznak mitülünk, erős tél lesz. E feltevést a ta­
pasztalat nem mindig igazolta. Ezen madarakat sokszor 
lá-juk, hogv már el kellett távozniuk és csak akkor 
költöznek e'l végképpen, hogyha azon a vidéken ahol 
fpen taitózkodivk, az idő roszra fordult. Biztosabb 
időjós a m iieknek azon sejtelme, hogy abban az eset- 
bon'. ha szigorúan erős télnek nézünk elébe, a méhkas 
ajtaját csaknem légmentesen elzárják viasszal. Ellenben 
ha sejtik, hogy a tél enyhe lesz, a bejárókat telj sen 
nyitva hagyják. Aki érdeklődik, jól teszi ha megfigyeli
a méhek ezen munkálkodását.

— Kincses Kalendárium. Megjelent az 1898-ik 
évre a Kincses Kalendárium, melyet a kiadó vállalat a 
gyakorlati élet általános útmutatójának nevez, mi pedig 
elnevezhetnek a leghasznosabb kézi lexikonnak. Hogy 
mi hZ a Kincses Kalendárium, azt tulajdonkópen nem 
is kellene magyarázni a tavalyi első évfolyam bámula­
tos sikere után. A most mogj jlent, s jövőre szóló kötet­
nek, az alapeszméje s a rendszere ugyanaz, ami a ta­
valyinak, de a tartalma egészen más, új, s nem kevésbe 
hasznos, szükséges, süt nélkülözhetetlen, mint a tavalyié 
volt. Ez. nem olyan kalendárium, melyet, ha éve lejár, 
eldobunk. Ennek az évfolyamait gondosan egymás mellé 
rakjuk s pár év alatt a legbecsescbb, legiiélkülözlietct- 
1 énebb könyvtárral rendelkezünk. A Kincses Kalendari­
um ára : Színes borítékba kötve 1 fit, angol vászon kő- 
tősben 1 irt 50 kr., fraiiczia szattyánbörkötóeben 2 frt 
20 kr A Kincses Kalendárium megrendelhető a kiadó 
vállalatnál, Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utcza 4. sz. 
továbbá kapható az összes könyvkereskede.-ekben.

— Tüzek. Múlt hó 23 án Báró Königswarthev 
Hermann csabacsüdi birtokán, cséplés közben, a gép 
szikrájától a közelben levő lóherekazal tüzet fogott és 
Íeé-ett; a kár mintegy 4000 írtra rúg. Ugyancsak tűz 
álud hamvadt el Tóth Albert, szintén csabacsüdi birto­
kos szalui.kazalja. A tűz úgy keletkezett, hogy a 
gyermekek a kazal körül gyufával játszadoztak, s gyúj­
tották fel azt, a kár mintegy 200 frt.

— Eljegyzés. Szenes Mihály uradalmi gépész f. 
hó 1-én eljegyezte Nagy Mariska kisasszonyt, Nagy 
Sándor kondoros! vendéglős kedves és művelt leányát.

— Búcsú bankett. Múlt hó 30 án Dczsöfi József 
az , Árpád" vendéglő volt bérlője búcsú bankettet ren­
dezett, melyen mintegy százan vettek részt. Dezsúfi az 
Árpád szállodát egy évvel ezelőtt nyitotta meg nagy 
reményekkel és sok ambitóval. elöljáróban ugylátszott, 
hogy fáradsága nem vész kárba, mert a vendéglő vi­
rágzásnak indult. Azonban egy idő óta folyton hanyat­
lott az üzlet menete. Most ez alkalommal nem kutatjuk 
az okát, hogy miért kellett ennek így történni, csak 
azt akarjuk konstatálni, hogy Dczsöfi a vendéglőt e hó 
elején átadta s ö Szarvasról eltávozott. Kívánjuk neki, 
hogy új otthonában minden remén}e sikerüljön. Az uj 
vendéglős sok igyekezettel azon fáradozik,, bogy a 
vendéglőt melyet átvett minden erejéből virágzásnak 
indítsa, hogy milyen eredménnyel, azt .a jövő fogja 
megmutatni.

Tánczpróba bál- B o s z j a r o v i t z János 
táneztanitú folyó hó 21-én az „Árpád" szálloda díszter­
mében zártkörű tánczpróba bálát rendez. Kezdete fél 8 
órakor.

— Esküvő. Hegedűs Pál káptalani uradalmi fő- 
gépész f. hó 4 én esküdött örök hűséget W éber Bírt 
kisasszonynak, Wéber Ignácz előkelő polgártársunk 
kedves és szeretetre méltó leányának. — Boldogságot 
kívánunk az uj párnak.

— Érdekel minket is. Pestmegye dísztermében 
Keglevich Gábor gróf elnöklőiével vasárnap délelőtt 
értekezlet volt az aratók sztrájkja tárgyában. Alapjául 
a véleményes jelentés szolgált, a melyet a jarásbeli 
mezőgazdasági bizottságok előterjesztéseiből a várme­
gyei gazdasági egyesület igazgatósága állított össze. 
Hosszabb vita után, kimondották : Keressék tol Bemeky 
Lajos, Pestvármegye alispánja, bogy a munkások 
a cselédtörvény értelmében — munkakönyvekkel látás- 
sanak el, a melyekbe az aratási (vállalati] munka a 
munkaadó részéről bejegyeztetvén, nem fordulhat elő 
a,innak a lehetősége, hogy a munkások két helyre is 
elszegődjenek. Fölkérik az alispánt, hogy emez intéz­
kedésének egyöntetű keresztülvitele czéljából, keresse 
meg a földinivesügyi minisztert. Fölkérik az alispánt, 
tegyen intézkedéseket arra nézve, hogy a cselédek el- 
bocsájtó levelei körül s munkaadók, valamint a ható­
ság is lelkiismeretesebben s nagyobb felügyelettel jár­
jon el. Megállapították végül az aratási szerződés min­
táját, a melyben - a mennyire csak lehetséges — a 
sztrájk mozgalmak kikerülése czéljából való intézkedé­
sek helyt találnak. Az értekezlet a melyen a füldmive- 
lésügyi ministerium részéről B a r t ó k y József, dr. 
osztálytanácsos is részt vett, délutáni 2 órakor ért 
végett.

— öngyilkosság. Öcsödön múlt hó 30-án M a- 
r o t h i Benedek öngyilkossági szándékból felak asz- 
tóttá magát. Tettéi bátra hagyott levélben azzal indo­
kolja, hogy ti vult a falu rossza.

— Kocza vadász. Borbély Sándor Öcsödi tanyai 
lakos múlt hó 31-én reggel 5 órakor a tanya ja komit 
telepen nvulra akart vadászni. Min án -■ m ',u*
jegve nincs, sem a birtokában volt egy da. ab eg. ( mí­
vű puskáért mm fizetett fogy véradót, igv a homályos 
időt akarta felhasználni, hogy esetleg jövedéki kihágá­
son tétlen ne éressek. Amint egy árokba húzódva le­
sett, Nagv János üesüdi illetőségű 15 éves arra haladó 
fiút nyúlnak vélte, reá lölt, s azt életveszélyesen meg­
sebesítene, mikor p dig a fiú sikoltozását meghallotta, 
el futott és a lőfegyvert a szántóföldül! hantok aiA rej­
tette. A sérült fiút gazdája kocsin vitte bo a faluba 
ahol most elet — baud közölt lobog.

— Szélhámos pár Szarvason. Grünhut Imre és 
neje K-.zcnzw- ig Mária kaposvári illetőségű izraelita 
házaspár í. lm 3-án Dr. Fábry Sándor alispán nejének 
hamisított levelével és gróf Szochéuy névjegyével több 
előkelő úri családnál kévegettek. A rendőrség neszét 
vette a szélhámos pár működésének, keresésére indult 
hogy őket igazolásra szólítsa tel. A jó madarak, mint­
ha csak érezték volna, hogy h rendőrség nyomukba 
van, már a deli v.mattal clakartak illanni, de a ren­
dőrség olt őket letartóztatta, s kihallgatás után ahol a 
férj bevallotta, liozy u levelet ő hamisította, a rendőr­
ség f. hó 4 én a letartóztatottakat aj bíróságnak átadta. 
Mivel azonban ténykedésük magánvádra üldözendő bűn­
cselekményt képez, — s a károsultak pedig megbün­
tetésüket nem kívánták, a kir. bíróság vissza adta őket 
a rendőrségnek i-ltolonczolás végett.

Irodalom.
A „Osztálysorsjáték"-.-! gyűjtök és sorsjegyeláru 

sitók pénzügyi szakorganuma, mely szakszerű ezikkek 
mellett az. országban forgslomben levő összes sorsjegyek 
húzásait is közli — fennállása óta mint nélkülözhetet­
len útmutatója és oktatója különösen azok részre be­
bizonyult, a kik a m. kir. szab. osztály sorsjáték sor 
jegyeinek darusításával foglalkoznak. Ezen kitünően 
szerkesztett lap utolsó számához mellékéivé van a 
„sorsolásnyeremény jegyzék" mintája a melyet az 
„Osztály sorsjáték" előfizetői a in. kir. szab. osztály - 
sorsjáték búzásai alatt és pedig már egy órával a meg­
ejtett búzás mán naponta ingyen kapják. Nem csak az, 
hogy ezen lapra Adó előfizetése, minden más sotsolási 
tudósítást feleslegessé tesz, hanem az „Osztálysorsjaték 
előfizetői még a zen kedvezményben is részesülnek, nogy 
a minden elárusítóra nézve nélkülözhetetlen nyeremény- 
jegyzéket ingyen kapják, mely uemelöfizetök részére b6 
nem szerezhető. Ezen lap előfizetési ára 1 évre 3 fit, 
félévre 2 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest 
V, Sas-u. 1.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő

SZIKES ANTAL

Védjegy 19. és 20. sz.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s többol­
dalúig kitüntetett sósborszesz-készitményem — kelendő­
ségénél fogva sok utánzásnak lévén az utóbbi időben ki­
téve, elhatároztam, hogy azokon cimjegyeimet módosí­
tom s arra kék nyomatban saját házam külső alakjai 
veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként 
a budapesti iparkamaránál.

SÖSBOMSKKSK
általánosan elismert kitűnő háziszer, különösen a bedor- 
zsölés kenő-gyuró-gyógymódnál (massage) igen jo hatasu 
Ajánlható egyszersmind fogtisztitó szerül is amennyiben a 
fogak fényét elősegíti, a foghust erősíti és a száj o>zta 
szagtalan Ízt nyer a szesz elpárolgása után úgyszintén 
fejmosásra is a hajidegek erősitesere a fejkorpa képző 
dést megakadályoza és annak megszüntetesere

Egy nagy üveg ára 90, egy kis üveg ara 4o kr.
=‘ BRAZAY KALMAN

Budapesten, IV., Muzeum-körut 23. sz.
Kapható Szarvasán : Kmelz Mihály, Kcmlovszky János, 
Nyácsik S. utóda, CsapóS. Holéczy G. urak kereskedeseben

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudat­
ni, hogy

szobafestő, mázoló és tapétázó üzletemet

a Beliczey ut Sámuel féle házból a Gróf Csáky
Alb.n utcza 542 ik számú, úgynevezett B 1 a s k ó
Sámuel féle házba helyeztem át.

A 1. é. közönség becses pártfogását tovább­
ra is kérve, vagyok

teljes tisztelettel
WANDERSTEIN M’á T Y Á S,

szobafestő, mázoló- és tapétázó.
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hirdetések.

HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium, ellenőrző közegei utján, az Első magy. kir. sza­

bad. Osztálysorsjáték I. osztályára szólő sorsjegyeket felülvizsgáltatta, azok a főelárusitóknak elárusitás végett kiadattak.

A Magyar Királyi Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik :

A magy. kir. szab. Osztálysors játék sorsolási terve.

100,000 sorsjegy, 50,000 nyeremény.
Első osztály

Betét 12 korona
Húzás :

1S97. november ii.és 12

Második osztály 
Betét 20 korona

Húzás :
1897. deczember io. es ii.

Harmadik osztály 
Betét 32 korona

Húzás :
i8g8. január 4. és 5.

Nyeremény Korona Nyeremény Korona Nyeremény Korona
1 á 6O000 1 á 70 J00 1 á 80000
1 á 20000 1 á 25000 1 á 30000
1 á 10000 1 á 10000 1 á 20000
1 á 5000 1 á 5000 1 á 15000
3 á 2000 GOuO 3 á 3000 9000 3 á10000 30000
5 á 1000 5000 5 á 2000 10000 5 á 5000 25000
8 á FŐJ 4000 8 á 1000 8000 8 á 2U00 160Ü0

30 á 300 9000 20 á 500 100CU 10 á 1000 10000
50 á 100 oOuO 60 á 300 18000 70 á 500 35000

2900 á 40 116000 3900 á 80 312000 4900 á 130 637000
300U nyer. Kor. 24UU0U 4u00 nyer. Kor. 4/ /ÚOO 50UO nyer. Kor 898000

Negyedik osztály 
Rétét 40 korona

Húzás:
1898. január 26. és 27.

Nyeremény

J á
1 á 
1 á 
1 á
3á10000 
5 á 5000 
8 á 2000 

10 á 1000 
70á 500

Korona

90000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
35000

Ötödik osztály 
Betét 32 korona

Húzás :
1898. február 16. és 17.

Korona

170 663000

Nyeremény

1 á 
1 á
1 á 
Iá
3 á 10000 
5 á 5000 
8 á 2000 

10á 1000 10000
70á 500 35000

3900á 200 78COOO

Hatodik osztály 
Betét 24 korona

Húzás :
1898 márcz. 9-től Tápril 6-ig.

\ Legnagyobb nyeremény
szerencsés esetben

1.000,000
100000 
30000/
20000 

5O00
3OOOO!
25000_
1 6000 Nyerem. 1 £ 600000 

! Kol 1 á 400000 
n>cr' 1 á 200900

korona

nyer, kor. 934000j4000 nyer. Kor, IOÖIOOO |_

Bevétel

100000 s 
97000 
930O0 
88O00 
84000 
8OOOO

M E R L E G kiadás
oszt. á. Kor. 10 :3 :3 r 1000000 3000 nyerem., I. oszt — ---------------------240900

„ , » 18 S- >. 
eo te 1746000 4000 > 11. n -------------------- 477000

> n „ 30 <D 2790000 5000 ff 111. » -------------------- 898000
» » »38 C __ \

0 C3 3344000 4000 11 IV. ff --------------------- 934000
» . ,30 O

X T-t 2520000 4000 PP V. >« --------------------- 1064000
» » »22 co 2 L 1760000 30000 VI. p> --------------------- 9550000

Kor. 13160000 50000 nyer. Kor. 1316U0U0

1 á100000 
1 á 60000 
Iá 40000 
2á 30000 
3 á 20000 

20 k 10000 
|} 50 á 5000

400 á 
720 á 

1000 á 
27800 á

600000 
400000 
200000 
100000 
60000 
40000 
60000 
60000 

200000 
250000 

2<X)0 800000 
1000 720000 
500 500000 
200 5560000

3U.000 nyer és dij 9.550.000]

Az 1. osztály húzása 1897. november hó ll én és 12 én lesz. A húzások a magyar királyi ellenőrző 1 
ránosan történnek, a \ igadó termeiben. Sorsjegyek a magy. kir. szab. Usztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál 

Budapest, 1897. október 1. J
hatóság és kir. közjegyző jelenlétében nyil- 

kaphatók.
A magyar kir. szabad Osztálvsorsjáték 

IGAZGATÓSÁGA 
Lónyay Hazay

I 5

SZIKES ANTAL könyvnyomdája
ELV ALLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZÁT KÖKÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT

díszes szímláh, jegyzékek és tudósító levelek.

ELIEGYZÉSt ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK, IZLSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCZRFNDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLPOK, VÁROSI KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

3C* JEGYZKEK CZtM- ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLApOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb

„Szarvasi SJapelf ^adóhivatala, minden hazai hírlapra és regényre

Nyomatott Szikes Antal könyvnyomdájában Szarvason, 1897


